В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1

ОТЗЫВ

официального оппонента диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Лю Цзюньцзе «Социально-управленческие механизмы поддержания социальной стабильности в КНР: социологический анализ», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления

Актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Диссертационное Лю **Цзюньизе** «Социальноисследование управленческие механизмы поддержания социальной стабильности в КНР: социологический анализ» является актуальной и значимой научной работой, что обусловливается в первую очередь тем, что период турбулентности, в котором в последние десятилетия находится все мировое сообщество, вызван несоответствием модели всеобщего глобального развития современным реалиям, что влечет за собой не только экономические и политические кризисы, но и кризисы социально-духовного характера. В условиях устаревания прежних моделей социального управления перед государствами мира и глобальным сообществом стоит задача разработать, принять и реализовать модели стабильности и роста в новом полицентричном мире. В данной связи опыт КНР заслуживает особого внимания. Он убедительно показывает, что институциональные формы жизнедеятельности, закрепленные и поддерживаемые на государственном уровне, выступают главным условием социальной стабильности. Немаловажным является и тот факт, также вытекающий из опыта развития КНР, что социальная стабильность – это не статическое состояние общества, это динамичное развитие, обусловленное мощными и качественными императивами государственного управления. Создание условий для стабильности и социальной гармонии позволило стране не только выйти из политического и экономического коллапса, обусловленного «зигзагами» исторического развития, но и создать уникальный и единственный в мире симбиоз современности и традиций, который воспринят в мире как «китайское чудо».

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Теоретико-эмпирическая обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, следующим: логикой подтверждается изложения теоретического эмпирического материала; четкой последовательностью изложения содержания диссертации; непротиворечивостью полученных авторских сформулированных выводов И положений; соотнесенностью концептуальных исследования социальной стабильности основ c общепринятыми в социологической науке теоретическими подходами.

Научные положения диссертации, выводы и рекомендации в полной мере обоснованы результатами проведенного лично соискателем оригинального авторского социологического исследования.

Обоснованность и достоверность результатов исследования достигается комплексностью анализа методологических, теоретических, статистических материалов, единством применения количественной и качественной исследовательской методологии (анкетный опрос и фокус-группа), а также соотнесением с результатами прикладных работ, выполненных социологами в рамках исследования социально-управленческих механизмов поддержания социальной стабильности.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность полученных результатов и рекомендаций подтверждается многолетней научно-практической деятельностью диссертанта (2018-2024 гг.), посвященной исследованию социально-управленческих механизмов поддержания социальной стабильности в целом и в КНР в частности. Достоверность и новизна достигается корректным применением положений прикладной социологии в области изучения социальных процессов, количественной И качественной стратегий полевого исследования. позволили апробировать Исследовательские процедуры плодотворные авторские соображения и эмпирически подтвердить гипотезы в полноценном социологическом дискурсе. Результаты интерпретации проведенного полевого исследования систематически и корректно соотнесены с материалами, полученными современными зарубежными и отечественными социологами, что подтверждено вторичным анализом первичных социологических данных. Текст диссертации не содержит некорректных заимствований.

Новизна положений, выносимых на защиту заключается, прежде всего в обосновании теоретических подходов к исследованию социальноуправленческих механизмов поддержания социальной стабильности и уточнения категориального аппарата по заявленной проблематике.

Новым вкладом в исследовательские технологии является, разработка программы И инструментария для проведения эмпирического социологического исследования социальной стабильности жителей КНР (г. Жичжао). На основе интерпретации полученных результатов автор выявляет факторы негативно и позитивно влияющие на социальную стабильность и разрабатывает социально-управленческие механизмы поддержания социальной стабильности в КНР (когнитивный включающий распространение конфуцианских ценностей институты СМИ через образования; традиционный, задействующий конфуцианские ритуалы и традиции, которые через символику и церемонии фактически подпитывают единую культурную

идентичность и институционализируют самобытную китайскую религию на государственном уровне; технологический, предполагающий использование цифровых сервисов и платформ собственной разработки для распространения конфуцианских идей), а так же основные направления совершенствования данных механизмов.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы

Экспертиза замысла диссертационного исследования, сформулированных в нем гипотезы, объекта, предмета, целей и задач, а также самого исследовательского процесса, в ходе которого автор обосновал социально-управленческие механизмы поддержания социальной стабильности, позволяет сделать положительный вывод о работе. Это дает возможность сформулировать обоснованное заключение о значительном и оригинальном личном вкладе диссертанта в приращение научного знания, касающегося исследования социальной стабильности в целом, и в КНР, в частности.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Цзюньцзе Лю Результаты осуществленного диссертационного серьезной исследования ΜΟΓΥΤ выступить В качестве теоретикометодологической основы для углубления и расширения теоретической базы исследований относительно проблематики социальной стабильности. Опыт реализации политики реформ стабильности и устойчивости может быть при разработке научно-практических рекомендаций использован совершенствованию государственного управления, как в КНР, так и в других странах.

Проблематика феномена социальной стабильности, получившая в настоящем исследовании комплексный и системный анализ, может рассматриваться как начальный этап исследовательской программы, ориентированной широкомасштабное изучение на механизмов государственного и общественного управления, позволяющих обеспечить стабильное и устойчивое развитие с учетом коллизий современности.

Релевантность публикаций автора теме исследования.

Основные положения исследования опубликованы в 15 научных статьях, подготовленных соискателем за период 2018–2024 гг., общим объемом 11,9/4,5 п.л. отражающих основные положения и результаты исследования, в том числе 7 работ в рецензируемых журналах из перечня ВАК и перечня РАНХиГС.

Проблемное поле исследования

В целом положительно оценивая диссертацию Цзюньцзе Лю как завершенное оригинальное исследование, отметим ряд моментов, с нашей точки зрения, требующих дальнейшего осмысления и доработки.

1. В актуальности темы диссертационного исследования автор проводит взаимосвязь между такими категориями как «социальная стабильность» и «социальный рост», говоря о ее неоднозначности и дифференцированности в каждом конкретном государстве (С.4).

Однако в работе не в полной мере отражено как обозначенная взаимозависимость проявляется в Китае, хотя данный постулат заложен в актуальность диссертационного исследования.

2. КНР граничит с четырнадцатью государствами (Россией, Монголией, Северной Кореей, Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном, Афганистаном, Пакистаном, Индией, Непалом, Бутаном, Мьянмой, Лаосом и Вьетнамом).

В тоже время в диссертационной работе не уделено внимание вопросам приграничного сотрудничества. Особое внимание хотелось бы акцентировать на приграничном сотрудничестве с Россией. Не в полной мере в тексте работы

отражено насколько КНР ориентировано на внешнюю политику и как это влияет на социальную стабильность.

Высказанные замечания носят дискуссионный и отчасти рекомендательный характер, нисколько не снижая научной и практической значимости проделанной автором исследовательской и прикладной работы

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

В целом, диссертация Лю Цзюньдзе «Социально-управленческие механизмы поддержания социальной стабильности в КНР: социологический анализ» является завершенным исследованием, выполненным на должном научном уровне. Качество диссертационной работы характеризует автора как квалифицированного и творчески ориентированного ученого в области социологии.

В связи с вышесказанным считаю, что работа Лю Цзюньцзе «Социальноуправленческие механизмы поддержания социальной стабильности в КНР: социологический анализ» может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета.

Диссертация Лю Цзюньцзе «Социально-управленческие механизмы поддержания социальной стабильности в КНР: социологический анализ» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-

763), а Лю Цзюньцзе заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

Официальный оппонент, доктор социологических наук, доцент, профессор кафедры политической социологии ФГАОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»

В.А. Сапрыка

«17» ____ импя 2025_г.

Адрес: 125047, г. Москва, пл. Миусская, д. 6, стр. 6

Рабочий телефон: +7 903 886 85 23, e-mail: sapryka@icbci.info

Подпись Саприки В заперию Заместитель директора Пепаруамента по управлению персокалом и сониальным вопросам

Н.Н. Толстых